

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 执子之手 奔赴未来

——记合川区“文明家庭”称号获得者徐维家庭

◎记者 王灿



“执子之手，与子偕老”是许多爱侣都在追求的浪漫，育才职教中心教师徐维与丈夫邓彬一直以来，都在这种平凡而浪漫的生活里携手前行。相恋十三载，组建家庭七载，他们相互扶持、相濡以沫，努力将自己的小家建设得更好。

徐维出生在宁夏，邓彬从小生活在新疆，两个原本毫无交集的人因为上大学来到合川，而后相识相知。“金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”徐维的开朗大方、邓彬的细心体贴让两人的心逐渐靠近，他们互相欣赏、志同道合，很快便坠入了爱河。

一路走来，徐维与邓彬经受了诸多考验。为了让这段爱情走得更远，徐维放弃了回家乡宁夏工作的机会，努力考上了研究生，研究生毕业后，她又通过了合川区的事业单位招聘考试，

成为育才职教中心的一名语文老师。邓彬在2013年参加了共青团中央西部计划志愿者招募，成为了我区一名志愿者，志愿服务工作结束后，他也来到育才职教中心成为了一名英语老师。2014年2月25日，徐维和邓彬在家人和朋友的祝福中领取了结婚证，步入了婚姻殿堂；2016年5月29日，儿子邓楚呱呱坠地，为他们这个小家带来了新的希望。

多年来，在家人的陪伴与支持下，徐维一直在不断提升自己。做好本职工作的同时，她积极参加了各类比赛活动，让自己的视野更加开阔，能力更加多元。2015年参加外研社杯全国中职教师教学技能大赛获国家级一等奖、2018年参加渝西片区人生规划大赛获市级一等奖、2021年获合川区“教坛新秀”荣誉称号、2022年获重庆市合川区骨干教师荣誉称号……“军功章”也有邓彬的一半。徐维说：“每一份荣誉的背后，不仅有我自己的努力，也离不开邓老师的鼓励与帮

助。”当然，在邓彬需要她的时候，徐维也会毫无保留地帮助他。在邓彬参加重庆市中职班主任技能大赛期间，徐维每天和他一起打磨参赛内容、录视频，分享自己的经验与心得，在两人的共同努力下，邓彬也两登重庆市中职班主任技能大赛的领奖台，为这个家庭增添了新的荣誉。

如今，徐维和邓彬的日子越过越好，每个工作日，邓彬都会与徐维一起送孩子上学。尽管工作忙碌，他们也会尽量抽出时间来陪伴孩子。儿子邓楚乖巧懂事，小小年纪就懂得体贴父母，每天都会对他们说“爸爸妈妈我爱你们”。

徐维与邓彬在参加渝西片区人生规划大赛时曾对未来的生活做出了规划。如今几年过去，他们正按照规划不疾不徐、幸福快乐地朝未来前行着。十三年漫长，余生更漫长，徐维与邓彬不求波澜壮阔，只愿通过自己的双手，创造出平淡而美好的生活。



徐维家庭合影 受访者供图



## 中共中央南方局的审干工作及其启示

抗日战争时期，为适应抗战进入相持阶段和第二次国共合作新形势的需要，中共中央向国民党统治中心重庆派驻了区域性领导机关——中共中央南方局。在渝8年间，以周恩来为首的中共中央南方局创造性地贯彻执行中央的路线方针政策，在诸多方面都积累了丰富的历史经验。其中，关于干部审查工作，更留下了弥足珍贵的历史启示。

### 审干工作的社会历史背景

1939年1月南方局成立之时，正值国民党五届五中全会确定“溶共、限共、反共”方针之际，两党关系迅速恶化。从1939年到1940年，国民党掀起第一次反共高潮，先后制造了“岷山惨案”“博山惨案”“深县惨案”“平江惨案”和“成都抢米事件”等一系列反共事件，逮捕杀害我党重要领导干部、众多八路军新四军战士和无数进步群众。其中，1941年皖南事变甚至导致两党关系濒临破裂，国统区各级党组织时刻处于万分危险之中。

皖南事变发生半年后，1941年7月到1942年6月，又发生南委事件，中共江西、广东、广西省(工)委、南委机关及几个主要交通站遭受了皖南事变后又一次大破坏。在国民党残酷的特务统治和极其艰苦的地下斗争中，党员质量成为关系国统区党组织安全和党的事业生死存亡的大问题。

但另一方面，恢复和重建后的南方各省党组织和党员状况，严重不适应日益残酷的斗争形势。1938年3月，为适应抗战进入相持阶段和第二次国共合作新的政治形势，中共中央作出《关于大量发展党员的决议》，指出，“大量的十倍的发展党员，成为党目前迫切与严重的任务。”从1938年3月到1939年4月，仅南方局所辖10个省区，新发展党员就达5万之多。

在党员数量迅速增长的同时，党的组织出现了严重的隐患，其主要表现之一：只注重党员数量，忽视党员质量。新党员中混进不少不良分子，甚至有曾经叛变自首的人员。这对于身处国民党统治中心而又肩负重大使命的南方局来讲，不啻是严峻的挑战。

因此，严格审查干部，坚决清除不合格党员；加强党员和干部的管理，保证党的队伍的纯洁性，成为南方局党的建设刻不容缓的任务。

### 审干工作的具体做法

#### 1. 坚决清除不合格党员，纯洁党的队伍

自1939年1月南方局成立伊始，周恩来便不断地强调和敦促南方局所辖各省党组织加强党的建设，指出组织发展“质重于量，巩固重于发展。”并于5月18日、6月29日就整顿党的组织和清理党员队伍，先后发出《关于秘密工作的决定》和《关于组织问题的紧急通知》。

与此同时，鉴于两党关系的迅速恶化，1939年8月，中共中央召开政治局扩大会议，专门研究时局和国统区党的工作，周恩来和博古回延安参加会议，并对南方局成立以来几个月的工作和南方各省党组织的情况向会议作了汇报。25日，中央作出《关于巩固党的决定》，要求“为着巩固党，必须详细审查党员成分，清除混入党内的异己分子(地主、富农、商人)、投机分子、以及敌探奸细。”在1940年4月22日《中央关于湖南工作的指示》、5月4日发表的毛泽东关于《放手发展抗日力量，抵抗反共顽固派的进攻》一文中，都极其坚决地强调国统区各级党组织必须自上而下地审查党的各级干部和党员，清除自首分子、投机者、动摇者，要求各级领导机关要审慎地运用干部，“使用干部必须是阶级意识坚定，对党绝对忠实，否则宁缺毋滥。”

根据中央的指示，南方局及其所属各省党组织一级审查一级，彻底审查干部。对于不合格的党员，或予以放弃，或劝说其退党，或作为同情分子对待；对叛徒、奸细则坚决开除出党，并采取相应措施以防止其对党有破坏行为。同时，在党内进行深入的反内奸教育。据南方局档案记载，从1939年8月到1940年底，南方局所辖各省党组织，共清除不合格党员6500名，密查了县一级以上的干部882人(八路军新四军办事处的干部尚未计入其中)，这在党的历史上尚属首次。

通过队伍清理和组织整顿，南方各省党组织得到纯洁和巩固，提高了应变能力。当皖南事变突然发生之时，南方局所辖各级党组织在精神上、组织上和工作上都有所准备，从而大大减少了损失。

#### 2. 开展经常性审干工作和党内锄奸教育

党在国统区的各级组织所面临的环境是极其险恶的。事实上，在南方局历史上不仅有张文彬、罗世文、车耀先、何功伟、苏曼等众多为党英勇献身的英烈，也出现了不少叛徒。其中典型事例，如南委组织部部长郭潜、宣传部部长涂振农、江西省委代理书记颜福华等高级领导干部被捕后，随即叛变。

众多叛徒，特别是曾在党内级别较高的领导干部的叛变，给国统区的党组织造成了极其严重的大破坏。因此，1939年在《关于巩固党的决定》中，中央要求，要“在审查党员特别是审查干部的经常工作中去发现和洗刷混入党内的敌探奸细托派分子、叛徒和堕落分子。对于反奸斗争的麻木不仁的忽视态度和宽大为怀的姑息观念，以及可能发生的张皇失措现象，都是极端有害的，应该迅速地加以纠正。”指出：“为着巩固党，必须加强党内锄奸教育与党的警惕性教育，使保卫党的任务与反奸细的斗争成为全党的工作。”因此，经常性地审查干部成为南方局组织部一项常规性工作。

据川东特委书记廖志高回忆：被捕出狱的党员，不能立即接关系，需先送南方局审查，搞清情况；凡失掉关系的，不经上级审查批准或未经查明无问题者，绝不能恢复组织关系；凡政治动摇或言行可疑的，即断绝联系，从旁考察；凡叛变者一律开除党籍；凡有同志被捕，与被捕者有联系的同志一律通知加强防备，并不与被捕者来往，其住处亦不要去，以防敌人设计盯梢，设圈套。(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 楼上悬着的铁板像把刀！民警及时排除安全隐患

本报讯(通讯员 景然 摄影报道)“大家注意安全，绕行一下，头顶上有块铁板，眼看要掉下来了！”民警何云一边招呼着群众散开，一边和两位辅警一起，用身体在人群中隔离开危险区域。原来在此处楼上某层阳台处，一块长约一米，宽约半米的铁板，像一把悬在空中的刀，正在风中摇摇欲坠！近日，区公安局民警在日常巡逻途中，发现学校附近一临街商铺楼上，有安全隐患，立即勒令离人，并排除安全隐患。

近日，正在久长街小学附近巡逻的民警何云，辅警赵跃进等三人，突然听到一阵“咯咯咯”的异响。“这一听就是金属的声音，找找看！”这样的异响，瞬间触动了何云对安全隐患的敏感神经，抬头一看，很快发现了悬在窗外摇摇欲坠的铁板。

“太危险了，马上提醒大家离开，拉起警戒线！”看到这个情况，何云等人立即行动起来。疏散人群，同时联系附近合阳派出所民警前来支援，排除安全隐患。

很快，合阳派出所民警蒋志强来到现场，在观察现场的情况后，找来工具小心翼翼地将这块铁板拆下。经了解，这块铁板本是遮挡空调外机用的，由于年头较久，铁板锈蚀脱落，仅靠一根细铁丝连接，加之铁板边缘锋利，若不及时拆除，很有可能掉落伤人。

随后，民警也在巡逻中，提醒临街商铺的负责人，要注意这些悬在头上的安全隐患，避免因高空坠物造成人民群众生命和财产损失。



民警正在排除安全隐患

## 一批民生新规11月起施行 关系你我生活

◎新华社记者 白阳

这个11月，一批民生新规开始施行，影响社会生活诸多方面。保护个体工商户合法权益、规范驾培机构经营活动、完善药品召回分级制度……更完善的法治，让你我更有获得感。

### 充分保护个体工商户合法权益

《促进个体工商户发展条例》自2022年11月1日起施行。条例聚焦当前个体工商户发展中面临的突出问题，作出有针对性的制度安排。

条例支持个体工商户在社区从事与居民日常生活密切相关的经营活动，满足居民生活消费需求；引导和支持个体工商户加快数字化发展，提升线上经营能力。同时，回应了个体工商户提出的人驻网络平台经营遇到的种种问题，专门规定了平台经营者的义务。

任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费，不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准，不得向个体工商户集资、摊派，不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

### 驾培机构经营活动进一步规范

修订后的《机动车驾驶员培训管理规定》自2022年11月1日起施行。修订后的规定完善教练员管理制度、规范驾培机构经营活动，推动机动车驾驶员培训市场高质量发展。

规定明确，机动车驾驶员培训机构应当与学员签订培训合同，明确双方权利义务，按照合同约定提供培训服务，保障学员自主选择教练员等合法权益。不得采取异地培训、恶意压价、欺骗学员等不正当手段开展经营活动，不得允许社会车辆以其名义开展机动车驾驶员培训经营活动。

在教练员管理方面，规定明确教练员实行职业技能等级制度，建立健全教练员聘用及管理制度，增加教练员岗前培训规定和教学乘车安全规范，保障培训教学安全。

### 更好保障公众用药安全

修订后的《药品召回管理办法》自2022年11月1日起施行。办法进一步

强化风险管理，更好地保障公众用药安全。

新版办法明确，持有人是控制药品风险和消除隐患的责任主体，主动召回是持有人履行药品全生命周期管理义务的重要组成部分。持有人应当收集药品质量和安全的相关信息，对可能存在的质量问题或者其他安全隐患进行调查评估，发现存在问题和隐患的，应当主动召回。

根据药品召回等级，实施一级、二级召回的，持有人还应当申请在所在地省级药品监督管理局网站依法发布召回信息。省级药品监督管理局发布的药品召回信息应当与国家药品监督管理局网站链接。

### 规范食品生产许可审查工作

《食品生产许可审查通则(2022版)》自2022年11月1日起施行，进一步规范食品生产许可审查工作，夯实生产者食品安全保障能力。

通则(2022版)把食品生产许可实施主体由“食品药品监督管理部门”调

整为“市场监督管理部门”，明确通则(2022版)适用于市场监督管理部门组织对食品生产许可和变更许可、延续许可等审查工作。对未列入《食品生产许可分类目录》和无审查细则的食品品种，明确县级以上地方市场监督管理部门应当制定审查方案(婴幼儿配方食品、特殊医学用途配方食品除外)，实施食品生产许可审查。

为确保审批部门10个工作日内完成食品生产许可工作，通则(2022版)规定现场核查完成时限为5个工作日。

### 电子烟纳入消费税征收范围

根据财政部、海关总署、国家税务总局联合发布的公告，自2022年11月1日起，将电子烟纳入消费税征收范围，在烟税目下增设电子烟子目。

公告明确，在中华人民共和国境内生产(进口)、批发电子烟的单位和个人为消费税纳税人。电子烟实行从价定率的办法计算纳税。生产(进口)环节的税率为36%，批发环节的税率为11%。(据新华社北京10月31日电)